

■ 刘亚杰

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,也是通往成功成才大门的重要途径。近年来,职业教育迎来“黄金时期”,吸引力、影响力、竞争力不断增强,职业教育面貌发生了历史性、格局性变化。

改革激活一池春水,职业教育百花齐放。近年来,在阳谷县委、县政府和县教体局的正确领导与大力支持下,阳谷县职业中等专业学校全面贯彻党的教育方针,坚持立德树人根本任务,以“党建+学风建设”为主题,积极开展八个方面的工作,打造了新时代改革发展的“人才摇篮”。

1 党建引领,培根铸魂

2021年是中国共产党成立100周年,阳谷县职业中等专业学校的教职工和学生们用“红色”填满了校园。红色经典诵读、红歌合唱比赛,赴“鲁西第一个党支部纪念馆”参观学习、拍摄具有校园特色的快闪视频——《万疆》,浓厚的爱国主义教育大大激发了大家的爱国热情。

每次主题党日活动,阳谷县职业中等专业学校的师生们都会人手一份党报,学习党的路线、方针、政策,了解市委、市政府的决策部署。该校不仅将职工学生读党报活动落实到了每一个党支部,还充分发挥团委作用,将读党报活动深入到每个团支部,使每名团员积极参与,营造了“比学赶超”的浓厚氛围。

该校还把职工学生读党报活动纳入到学校“思政大课堂”教育教学工作中,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观;采取“党建+教研”的方式,广泛开展党员领读、师生同读党报活动;以“线上+线下”相结合、自学和研讨相结合的形式,进一步激发学生读党报的热情,把读党报活动落到实处、引向深处。

“读党报、听党声、跟党走,引领职工学生读懂中国共产党、读懂中国、读懂新时代,读懂生活、读懂职业、读出理想信念、读出青春乐章。为学校德育和思政教育注入新活力,助力学生成长成才。”该校党委书记、校长杨传秀表示。

该校充分发挥学校党委的核心作用和全体党员的先锋模范作用,增强党员干部和教师队伍的整体素质,师德师风建设不断提升;学校把意识形态工作作为重中之重,并列入各级部、科室年度目标管理考核;组织全体党员及教职工学习党史,生动的场景呈现让“德育”不再是空洞的文字,而是走出教材,融入到教育学科研究的各个环节,达到了“春风化雨,润物无声”的效果。

2 文化浸润,向美而生

走进阳谷县职业中等专业学校的校园,浓厚的文化氛围扑面而来。2022年6月30日下午,由阳谷县委组织部、县委宣传部、县教体局、县文化馆联合电视台开展的“喜迎二十大 奋进新征程”庆“七一”文艺活动隆重举行。阳谷县职业中专舞蹈专业的学生受邀参加了此次活动并用出色的表演给观众带来一场视觉盛宴。

“请党放心 强国有我”主题教育活动、秋季田径运动会、“弘扬传承 秀出精彩”汇报演出……丰富多彩的文化活动让孩子们时刻植根文化情怀。

在课程建设上,该校为进一步加强师资队伍,全面提升教师的专业技能和素养,不定期对全校任课教师进行教育教学理论培训,让广大教师受益匪浅。

结合各学科特点、进度和学生实际情况,把导学案的应用作为课程建设的重要组成部分,指导学生自主探究、合作交流,真正实现了教学效果的重大突破,推动课堂教学再上新台阶。

严格落实《教师课堂教学行为规范制度》及《作业布置与批改相关要求》,实行“网上巡课、教案检查、作业检查”三项评估检查,组织听、评课小组每周随机听课,并进行级部量化评比。开展“协同备课、研课、预约听课、青年教师展示课”等活动,举办教师优秀教案、学生优秀作业展评;召开月考及期中考试成绩分析会、学生座谈会、表彰会及家长会,让老师和学生在不同的交流中碰撞出思想火花。

为进一步夯实教师队伍,该校还公开招聘了23名代课教师,充实了教师队伍;聘请外地专家来校培训,组织老师进行线上学习培训,全面提升教师的专业技能与素养;落实了教师千分考核制度,职称评定工作全程公开透明。学校圆满承办了聊城市组织的钳工技能、零部件测绘与CAD成图技术两个赛项的比赛。

3 严管厚爱,活力校园

安全责任重于泰山。2021年,该校完善了校园安全领导机制,修订了学校安全制度和应急预案,并明确了安全风险分级清单和安全责任清单,与全体师生签订了安全目标责任书。开展了开学第一课安全教育、森林防火、反邪教、铁路护路安全、防欺凌、交通安全、防一氧化碳中毒、防溺水等12次安全教育主题班会,组织了防火、冬季防溺水等4次安全应急演练活动;完成了青骄第二课堂、禁毒知识竞赛等答题活动;加大了校园内巡查工作力度,特别是特殊时段、重点位置和特殊天气的巡查。

严格按照上级要求,做好新冠肺炎疫情防控工作。将防控知识宣传、出入扫码登记、日常通风、消毒、“一日三检”“两报告”、重点人群摸排、疫苗接种、防控演练及各项预案方案等各项工作落实到位。

坚持“严管厚爱”的管理原则,实行三级管理模式,在阳谷县职业中等专业学校,校级、级部和科室、班主任和老师24小时无缝隙管理,加大了关键位置值守和课间值班、候课、陪餐、住寝值班的管理力度,孩子们时时刻刻都能感受到老师就在身边。

该校加强了对中层干部执行力和管理能力的培训;带领学生管理团队赴聊城、莘县等职业学校参观学习,组织召开班主任经验交流会;建立了学生会干部培训、培养、使用、督导考核一站式管理流程,探索学生自主管理模式;宿舍管理实行班级量化考评制度,每周总结表彰,并颁发流动红旗。

开展校园安全、文明、诚信等主题教育10余次;持续进行新闻进课堂、“思政大课堂”系列讲座;设置心理驿站,开展心理辅导活动;落实了“六个一”主题活动;举办了法治报告会和网络安全主题宣讲活动;聘请行业企业能工巧匠,为师生作报告,进一步加强了学生思想道德建设和理想信念教育。

除此之外,该校还组建了三级家长委员会,构建班级微信群、钉钉群等平台,促进老师、家长的交流,让家长参与学校管理,督促学校工作开展;通过家长座谈会、问卷调查等形式,收集并反映家长对学校工作的意见和建议。

该校持续关注特殊家庭,健全特殊家庭档案,了解学困生、厌学生的状况,并视实际情况予以帮助。

厚植工匠精神 培育时代新人

阳谷县职业中等专业学校发展纪实



读党报 听党声 跟党走



更高更快更强



勇争第一



教师基本功大赛

学校开展“与文明同行,建节约之家”“感恩父爱”“公祭日主题教育”等活动。收集家长教子心得,与家庭教育相关的励志学习资料,及时转发到家长群学习。

去年以来,学校宿舍楼床位加固喷漆980张,维修购置衣橱230套,卫生间改造910平方米,楼顶墙面防水改造1960平方米,损坏门窗更换维修470套,空调、顶扇安装281台套;维修办公桌、学生桌椅565张,食堂扩建改造516平方米;地面硬化3000平方米,新建仓库棚450平方米,增铺下水道210米,教室宿舍新挂窗帘86套,新刷外墙漆3800平方米,新刷内墙漆8100平方米,新建围墙232米。

实施校园“亮化工程”,在各楼顶合理位置安装照明灯具,让校园亮起来,不再有“黑暗死角”,安装教学监控52套,覆盖所有教学区,对新增办公室进行网络改造,并配齐办公桌。学校还为学生发放资助金161000元。

4 载誉前行,勇敢追梦

作为一所职业学校,多年以来该校坚持育训并举,在做好学历教育的同时,坚持利用自身优势,做好当地工人的培训工作,提升他们的技术技能水平,更好地服务于经济社会发展。

近年来,经过全体教职工的不懈努力,该校各项工作卓有成效,取得了一系列成绩:

——2022年8月,张世镇、徐明磊两位老师被评为阳谷县名师,李清伦、李元国、陈红、马海英4位老师被评为阳谷县名班主任。

在2022年聊城市黄炎培职业教育创新创业大赛中该校获评“优秀组织奖”;同时该校还获评山东省中等职业教育学籍管理工作“先进集体”。

——2021年6月,该校被中共阳谷县委评为“先进基层党组织”,9月,被阳谷县教育局评为“2020—2021学年阳谷县师德建设先进单位”。

——2018级春季高考,该校本科上线率提升1.08%,完成二级目标。阳谷县教育局对张世镇、崔颖、李凤艳、李元国等几位教师给予“县级先进工作者、优秀教师、优秀班主任”表彰;

——马海英等6名教师被评为县教学能手,李元国老师被评为县级电化教育能手,徐丽平等10名教师获县级公开课表彰。

——在教育信息化大赛中,杨晓军老师微课作品获省一等奖,魏英军、张彩凤、陈红等多名老师作品获市一、二等奖。

——在山东省NOC大赛“我的教室党史馆”活动中,李元国、孟宪云两位老师指导的两个参赛队分获省一、二等奖。

——在聊城市技能大赛中,该校派出64名选手参加了15项比赛,获得2项市一等奖、7项市二等奖及多项三等奖。

2021年学校特种作业培训中心分别进行了6次考试,考试人数950人左右,考试及格率89%,报名和考试人数在全州市属职业院校中位列第一;申请了阳谷县安全生产教育培训中心公众号,大大提升了学校知名度;与阳谷县应急管理局通力合作,组织了“大学习、大培训、大考试”专项行动,对574家规模以上企业负责人和97家规模以上企业负责人进行系统培训,开展了四次考试,及格率100%,列全市前茅。开展了3期共88人的保育员培训工作。

深情回望,千帆竞发已过往;放眼新程,东风劲急扑面而来。杨传秀表示:“2022年,我们继续做勇敢的‘追梦人’、虔诚的‘赶考人’、踏实的‘实干家’,继续发扬‘九牛爬坡,个个出力’的精神,在职业教育这片沃土上,深耕细耘,助推阳谷经济社会高质量发展。”

“阳谷县职业中专已进入高质量发展新时期,学校将认真贯彻落实党的教育方针和职业教育文件精神,以‘立德树人、德技并修’为根本任务,培养高素质技术技能人才;坚持‘严管厚爱’管理原则,坚持‘一个落实,三个毫不动摇’工作要求,提升学校治理能力和管理水平,办让家长‘放心、满意、称赞’的学校。”杨传秀表示,学校坚持以提升教育教学质量为中心工作,狠抓课堂教学效果,推进课堂改革,实现职教高考再上新台阶;突出专业特色建设,采取多种方式,做强传统优势专业,做活、做优新兴产业,打造专业品牌,形成学校专业特色;提升社会培训知名度,扩大培训规模,提高培训质量,为阳谷经济社会发展贡献力量。

(本版图片均为资料图)



爱国主义教育



春季运动会